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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหา
การบวก ลบ คูณ หารระคน



1,000 3

1,000 - (12 × 50) = 400
50 400



1) ร้านขายขนมเค้ก จัดขนมเค้ก 132 ชิ้น ใส่กล่อง กล่องละ 4 ชิ้น                    
และขายไปราคากล่องละ 59 บาท จะขายขนมเค้กได้เงินทั้งหมดกี่บาท

โจทย์ถามอะไร จะขายขนมเค้กได้เงินทั้งหมดกี่บาท

โจทย์บอกอะไร
ร้านขายขนมเค้กจัดขนมเค้ก 132 ชิ้นใส่กล่อง 

กล่องละ 4 ชิ้น และขายไปราคากล่องละ 59 บาท



จะหาค าตอบได้อย่างไร

จะหาค าตอบที่โจทย์ถามต้องรู้อะไรบ้าง
จ านวนกล่องที่ใส่ขนมเค้กทั้งหมด

1) ร้านขายขนมเค้ก จัดขนมเค้ก 132 ชิ้น ใส่กล่อง กล่องละ 4 ชิ้น                    
และขายไปราคากล่องละ 59 บาท จะขายขนมเค้กได้เงินทั้งหมดกี่บาท

จ านวนกล่องที่ใส่ขนมเค้ก คูณด้วย ราคาขนมเค้กแต่ละกล่อง



1) ร้านขายขนมเค้ก จัดขนมเค้ก 132 ชิ้น ใส่กล่อง กล่องละ 4 ชิ้น                    
และขายไปราคากล่องละ 59 บาท จะขายขนมเค้กได้เงินทั้งหมดกี่บาท

แบ่งใส่กล่อง กล่องละ....ชิ้น

ได้ขนม ? กล่อง

132
4

4 4 4 4 4 4

132 ÷ 4



แบ่งใส่กล่อง กล่องละ....ชิ้น

ได้ขนม ? กล่อง

132
4

4 4 4 4 4 4

ขายราคากล่องละ.......บาท59

ได้เงินทั้งหมด ? บาท

59 59 59 59 59 59

(132 ÷ 4) × 59 = 

132 ÷ 4

กล่องท่ี 1 กล่องท่ี 2 กล่องท่ี 3 … กล่องท่ี…. กล่องท่ี…. กล่องท่ี….



132 ชิ้น
132 ÷ 4 =  33 กล่อง
33 × 59 =1,947บาท

๑,๙๔๗ บาท

1) ร้านขายขนมเค้ก จัดขนมเค้ก 132 ชิ้น ใส่กล่อง กล่องละ 4 ชิ้น                    
และขายไปราคากล่องละ 59 บาท จะขายขนมเค้กได้เงินทั้งหมดกี่บาท

(132 ÷ 4) × 59 = 



2) ร้านค้ามีแสตมป์ 75 แผ่น แต่ละแผ่นมีแสตมป์ 20 ดวง 
ต่อมาขายแสตมป์ไป 1,367 ดวง ร้านค้าเหลือแสตมป์กี่ดวง

โจทย์ถามอะไร โจทย์บอกอะไร

จะหาค าตอบที่โจทย์ถามต้องรู้อะไรบ้าง

จ านวนแสตมป์ทั้งหมดที่ร้านค้ามี และจ านวนแสตมป์ที่ขายไป



2) ร้านค้ามีแสตมป์ 75 แผ่น แต่ละแผ่นมีแสตมป์ 20 ดวง 
ต่อมาขายแสตมป์ไป 1,367 ดวง ร้านค้าเหลือแสตมป์กี่ดวง

20 20 20 20 20 20

ทั้งหมด ? ดวง75 × 20

เหลือ ? ดวงขายไป 1,367 ดวง

(75 × 20) – 1,367 =



2) ร้านค้ามีแสตมป์ 75 แผ่น แต่ละแผ่นมีแสตมป์ 20 ดวง 
ต่อมาขายแสตมป์ไป 1,367 ดวง ร้านค้าเหลือแสตมป์กี่ดวง

75 20 ดวง
75 × 20 = 1,500 ดวง

1,500 – 1,367 = 133 ดวง
๑๓๓ ดวง

(75 × 20) – 1,367 =



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หารระคน 
ท าได้โดย อ่านท าความเข้าใจปัญหา 

วางแผนแก้ปัญหา หาค าตอบ 
และตรวจสอบความสมเหตุสมผล

ของค าตอบ

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....



3) เมตตามีขนม 10 ถุง แต่ละถุงมีขนม 12 ชิ้น 
เมตตาน าขนมทั้งหมดไปแบ่งให้เด็ก 8 คน คนละเท่า ๆ กัน 

เด็กจะได้ขนมคนละก่ีชิ้น

โจทย์ถามอะไร โจทย์บอกอะไร

จะหาค าตอบที่โจทย์ถามต้องรู้อะไรบ้าง

จ านวนขนมท้ังหมดที่เมตตามี



12 12 12 12 12 12

8
10 × 12

(10 × 12) ÷ 8 =



3) เมตตามีขนม 10 ถุง แต่ละถุงมีขนม 12 ชิ้น 
เมตตาน าขนมทั้งหมดไปแบ่งให้เด็ก 8 คน คนละเท่า ๆ กัน 

เด็กจะได้ขนมคนละก่ีชิ้น
(10 × 12) ÷ 8 = 

10 12 ชิ้น
10 × 12 = ชิ้น120
120 ÷ 8 = 15 ชิ้น

๑๕ ชิ้น




